

ХРОНИКА

■ 16–17 февраля 2010 года в ПетрГУ прошла V научно-методическая конференция, посвященная 70-летию Петрозаводского государственного университета, «Университеты в образовательном пространстве региона: опыт, традиции и инновации».

На ставшей традиционной конференции все-сторонне обсуждалась роль вузов как системообразующих элементов региональной образовательной среды в условиях развивающейся реформы образования в Российской Федерации. Особое место в работе конференции заняли вопросы методики и качества преподавания в высшей школе, внедрения инновационных методов, средств и форм в образовательный процесс

вуза, а также вопросы психологии и педагогики высшего образования. На открытии конференции ректорам Университетов г. Оулу Лаури Лайюнену, Восточной Финляндии Пертту Вартиайнену, а также профессору Университета Восточной Финляндии Матти Ууситупе, до января 2010 года являвшемуся ректором Университета г. Куопио, были вручены дипломы Почетного доктора ПетрГУ.

■ 19–23 апреля 2010 года в ПетрГУ проходила 62-я научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых.

На 99 секциях 14 факультетов было представлено 979 докладов. В работе конференции приняли участие 3849 студентов, 581 преподаватель, 198 гостей. В этом году на секциях конференции выступали с докладами клинические ординаторы, аспиранты, студенты Карельской педагогической академии, Петрозаводского базового медицинского колледжа, других вузов России, Финляндии.

Исторический факультет посвятил одну из секций 65-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Были представлены доклады о партизанском движении в Карелии, о финских концентрационных лагерях 1941–1944 годов для советских военнопленных в Карелии.

В рамках конференции состоялся II этап по отбору участников Программы «УМНИК».

■ 28–30 апреля 2010 года экономический факультет ПетрГУ при поддержке Оксфордского Российского фонда (ОРФ) провел II научную конференцию «Институциональное развитие регионов в условиях модернизации российской экономики» для студентов-стипендиатов ОРФ, аспирантов и молодых ученых-экономистов.

Стипендиальная программа ОРФ, которая действует в ПетрГУ уже три года, существенно повлияла на активизацию научной работы студентов гуманитарных факультетов университета, более того, все студенты – участники конференции смогли приехать благодаря поддержке фонда. Это представители 12 российских университетов: Южный федеральный университет, Кубанский ГУ, Иркутский ГУ, Казанский ГУ, Нижегородский ГУ, Новгородский ГУ, Сибирский федеральный университет, Самарский ГУ, Тверской ГУ, Ульяновский ГУ, Уральский ГУ, Пермский ГУ. Также были представители СПбГУ, Кольского филиала ПетрГУ, Института экономических проблем КНЦ РАН, Института экономики КарНЦ РАН, Воронежского института менеджмента, маркетинга и финансов, Чешского земледельческого университета, Северо-Западного филиала Академии государственной службы, юридического факультета ПетрГУ. В конференции и работе секций приняли активное участие член-корреспондент РАН, д.э.н., заведующая лабораторией гендерных исследований Института

социально-экономических проблем народонаселения (ИСЭПН) РАН Римашевская Н. М.; д.э.н., профессор, заведующий лабораторией институционального анализа экономического факультета МГУ Тамбовцев В. Л.; к.э.н., доцент ИСЭПН РАН Мигранова Л. А.

Пленарное заседание открыло доктор экономических наук, профессор, декан экономического факультета В. Б. Акулов с докладом «Уровень развития институтов и макроэкономическая эффективность».

Тема выступления Н. М. Римашевской звучала так: «Проблемы здоровья населения и демографический кризис в России». Доклад вызвал огромный интерес у слушателей своей актуальностью и живостью изложения материала.

Доклад В. Л. Тамбовцева был посвящен теме «Модернизация российской экономики и институциональные реформы». Как оказалось, Виталий Леонидович стоял у истоков создания концепции Оксфордского фонда, и поэтому ему было особенно интересно посмотреть на результаты работы

фонда, который стимулирует научную деятельность студентов. Мастер-класс В. Л. Тамбовцева «Модернизация российской экономики и институциональные реформы» позволил сформировать благоприятное поле для общения и дискуссии участников конференции. Одна из главных проблем, по словам Виталия Леонидовича, которая тормозит модернизацию и реформирование российской экономики, состоит в неадекватном распределении общественных благ. Лаборатория при экономическом факультете МГУ, которую возглавляет В. Л. Тамбовцев, разработала модель решения этой тормозящей инновационное развитие социально-экономической проблемы (этота модель представлена в книге «Коалиция для будущего. Стратегия развития России», см. <http://www.siga-econ.ru>).

Работа конференции проходила по следующим секциям:

1. Экономические институты и региональное развитие.
2. Социально-экономические проблемы регионального развития.
3. Финансовые институты регионального развития.
4. Инновационное развитие и моделирование.
5. Проблемы регионального управления.
6. Стратегии экономического развития сырьевых регионов.

Как и в прошлом году, руководителями секций были ведущие экономисты страны и региона: московские, карельские научные сотрудники и преподаватели ПетрГУ. Это своего рода «изюминка» нашей конференции.

В заключительный день конференции состоялась открытая лекция Л. А. Миграновой, заведующей лабораторией Института социально-

экономических проблем народонаселения РАН. Тема, которой она занимается почти 40 лет («Проблемы заработной платы и мотивация труда»), вызвала огромный интерес аудитории.

По итогам работы каждой из секций были определены лучшие доклады. Надо сказать, руководителям секций было нелегко сделать выбор, настолько высок был научный уровень докладов. Но оценка была объективной, поскольку проходила на основе разработанного оргкомитетом оценочного листа.

По результатам II Молодежной научной конференции первые места заняли: Гребенникова В., Южный федеральный университет, секция «Проблемы регионального управления»; Пьянкова А., Уральский ГУ, секция «Социально-экономические проблемы регионального управления»; Антонова Е., Новгородский ГУ, секция «Финансовые институты регионального развития»; Мордвинцев М., ПетрГУ, экономический факультет, секция «Экономические институты и региональное развитие»; Моторина Н., Южный федеральный университет, секция «Инновационное развитие и моделирование»; Бикеева Э., Бородина Е., Уральский ГУ, секция «Стратегии экономического развития сырьевых регионов». Призовые места получили: Аксенова Н., Южный федеральный университет; Драгунова Е., ПетрГУ; Иванова Е., Уральский ГУ; Василенко С., ПетрГУ; Васьков А., ПетрГУ; Ватутина Л., Нижегородский ГУ; Иевков И., ПетрГУ; Гаврилова О., Нижегородский ГУ; Харьковская Е., Южный федеральный университет; Ефимов Н., Новгородский ГУ.

Л. А. Левкина,
координатор проектной деятельности
экономического факультета

■ 13–19 июня 2010 года в Неаполе прошел XIV симпозиум Международного Общества Достоевского (МОД) (International Dostoevsky Society (IDS).

В симпозиуме приняли участие около 120 ученых из 25 стран мира: России, США, Австралии, Бельгии, Болгарии, Бразилии, Великобритании, Венгрии, Германии, Греции, Испании, Италии, Канады, Латвии, Македонии, Нидерландов, Новой Зеландии, Польши, Румынии, Украины, Франции, Чехии, Швейцарии, Эстонии, Японии. В российской делегации – известные литературоведы ПетрГУ: вице-президент МОД, профессор В. Н. Захаров; декан филологического факультета, профессор А. Е. Кунильский; доцент Н. А. Тарасова.

На симпозиуме прошла презентация книг, выпущенных в ПетрГУ. Это восьмой том Полного собрания сочинений Ф. М. Достоевского (главный редактор В. Н. Захаров) и первый выпуск сборника «Проблемы текстологии Ф. М. Достоевского», в создании которого активное участие принимали сотрудники Веб-лаборатории и текстологической группы.

Участники симпозиума дали высокую оценку работе петрозаводских исследователей творчества Ф. М. Достоевского.